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Ata da 24ª Reunião Ordinária do 
Conselho Municipal de Saneamento Básico 

 
 

Ordem do dia: Aprovação do cronograma das Reuniões Ordinárias do Conselho em 2024. 
      Projetos, ações e resultados da Ecophalt – Cidadania e Sustentabilidade,  
   Ecologia com Praticidade. 
 

Data, horário:   27 de novembro de 2023, as 14 horas 
 

Local:   Casa dos Conselhos, Rua Xavantes, 51, Tupi 
 

Participantes:  Representantes do Poder Executivo Municipal 
   Secretaria de Meio Ambiente (Sema), 
       Suplente: Klaus Poit Cruvinel Lopes; 
      Secretaria de Habitação (Sehab), 
       Titular: Diego Torricello da Silva; 
      Secretaria de Planejamento (Seplan), 
       Suplente: Cintia Regina Santa Maria; 
      Secretaria de Obras Públicas (Seop), 
     Suplente: Elaine Ferreira Louzano; 
     Secretaria de Serviços Urbanos (Sesurb), 
     Suplente: Israel Lucas Evangelista; 
      Secretaria de Governo (Seg), 
      Suplente: Douglas Gianotti. 
 

   Representantes da Sociedade Civil Organizada 
   Ecophalt – Cidadania e Sustentabilidade, Ecologia com Praticidade, 
      Titular: Lucylene Carvalho da Cunha; 
     Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (Sabesp), 
       Titular: Fernando Eduardo Ventura Doveri, 
      Suplente: João Cesar Figueiredo; 
   Instituto Boa Visão e Saúde, 
       Suplente: Andrea Galli Galvão; 
   Fundação de Proteção e Defesa do Consumidor (Procon), 
    Titular: Andrea Chrystinne Monteiro Beserra Rodrigues. 
 

      Convidados 
      Claudia Ikebara (Seplan); 
      Syllis Bezerra (Ecophalt).  
     
 

Observação: Convocação dos Conselheiros em 13/11, através do Ofício Circular CMSB 
07/2023. 

    Em 27/11, a Sra. Maria Luisa de Almeida Bernascini, representante suplente 
da Secretaria de Urbanismo (Seurb), a Sra. Eliane Aparecida Milani de 
Queiroz, representante suplente da Secretaria de Educação, e o Sr. Marcel 
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Roberto Borges Dias, representante titular da Associação de Engenheiros e 
Arquitetos de Praia Grande, justificaram a ausência, através do WhatsApp. 

 

 
Acolhendo aos Artigos de 24 a 28 da Lei 1.697/2013, alterados pela Lei 1.913/2018, e ao Regimento 
Interno do Conselho Municipal de Saneamento Básico, o Vice-Presidente, Sr. Israel Lucas 
Evangelista, representante suplente da Secretaria de Serviços Urbanos (Sesurb), cumprimentou os 
membros presentes e passou a palavra à Secretária Geral, Sra. Cintia Regina Santa Maria, 
representante suplente da Secretaria de Planejamento (Seplan), que iniciou o trabalho dispondo 
sobre: 

 

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 

Aprovação unanime da Ata da 23ª Reunião Ordinária, por ausência de contribuições e 
manifestações dos Conselheiros sobre o conteúdo da minuta, enviada anteriormente, através de e-
mail.  

 

INFORMES DA MESA DIRETORA 

Composição do Conselho  

Publicação do Decreto 7.866/2023, alterando representantes da Secretaria de Meio Ambiente. 
Titular, Karla Marques Souza, e suplente, Klaus Poit Cruvinel Lopes. 

Elaboração do Plano Estadual de Saneamento Básico 

Disponibilização dos Relatórios do Plano Estadual de Saneamento Básico versão final (pós consulta 
pública) no site da Semil.  

Plano Plurianual Estadual 2024 - 2027 

O Projeto de Lei Estadual 1.244/2023, que apresenta diretrizes, objetivos e programas com 
recursos, indicadores e metas, para o quadriênio 2024 – 2027, destinará cerca de 3% do orçamento 
do Estado aos programas que tratam sobre serviços de abastecimento de água e esgotamento 
sanitário. Dois (2) programas prevê atingir 97% da população atendida com abastecimento de água, 
91% da população atendida com esgotamento sanitário, 86% da população com tratamento de 
esgoto, 99% dos domicílios com acesso ao abastecimento de água na área atendível pela Sabesp 
(Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo) e 95% dos domicílios com acesso a 
coleta de esgoto na área atendível pela Sabesp até 2027,  através da execução de 687.000 novas 
ligações de água, 883.000 novas ligações de esgoto e 11.380.000 economias conectadas ao 
tratamento de esgoto. 

Desestatização da Sabesp 
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Conforme Projeto de Lei Estadual 1.501/2023, que autoriza a promoção da desestatização da 
Sabesp, o Estado reduzirá sua participação na Sabesp de 50,3% para 15 a 30%. E destinará, no 
mínimo, 30% do valor líquido obtido com a desestatização da Sabesp ao Fundo de Apoio a 
Universalização do Saneamento no Estado, vinculado a Semil (Secretaria Estadual de Meio 
Ambiente, Infraestrutura e Logística). Os recursos serão aplicados na promoção das ações de 
saneamento básico e na modicidade tarifária no setor, com vistas ao atingimento e antecipação das 
metas. A concessionária dos serviços deverá observar diretrizes: atendimento as metas de 
universalização da prestação dos serviços em todos os municípios atendidos pela Sabesp, 
considerando a inclusão de áreas rurais e núcleos urbanos informais consolidados; antecipação das 
metas para 31/12/2029, resguardados eventuais prazos inferiores previstos contratualmente; e 
redução tarifária, com foco na população mais vulnerável. 

Em 16/11, foi realizada audiência pública sobre o Projeto de Lei na Alesp (Assembleia Legislativa 
do Estado de São Paulo), com participação de representantes do governo, do Sindicato dos 
Trabalhadores de Água e Esgoto e de outros representantes da sociedade civil. O governo defendeu 
ampliação do acesso ao saneamento a partir da transferência de gestão e maior participação de 
investimentos privados. E os servidores afirmaram que a Sabesp tem recurso e projeto para ampliar 
sua atuação e performance operacional. Que a presença do Estado na Sabesp será frouxa. 

Substituição dos Contratos vigentes, entre Estado, Sabesp e municípios da URAE-1 Sudeste 

As URAEs (Unidades Regionais de Serviços de Abastecimento de Água e Esgotamento Sanitário) 
são tratadas através da Lei Estadual 17.383/2021, Decretos Estaduais 66.289/2021 e 67.880/2023. 

A estrutura de governança interfederativa das URAEs contará com Conselho Deliberativo composto 
por representantes do Poder Executivo, Estado e Municípios, e de representantes da sociedade 
civil. 

A participação proporcional nos votos das deliberações do Conselho Deliberativo da URAE será de 
6% para representantes da sociedade civil e 94% para representantes do Estado e dos Municípios. 

Os comitês técnicos no âmbito do Conselho Deliberativo, conforme disciplinar o regimento interno 
do colegiado, observarão as particularidades regionais e locais e fortalecerão a supervisão e 
acompanhamento da prestação dos serviços, execução dos investimentos e cumprimento das 
metas. 

Em 23/09, Semil enviou ao Município proposta de substituição do Contrato vigente, dispondo sobre 
agrupamento de contratos vigentes em um único instrumento com anexos técnicos para cada 
Município; padronização dos contratos, viabilizando arranjos mais eficazes para a sustentabilidade 
econômica, otimização operacional e ganhos de escala na operação; vantagens oriundas da 
implementação, operação e manutenção de sistemas em maior escala com custos unitários mais 
baixos; resguardo eventuais benefícios já internalizados nos contratos atuais. Com objetivos: 

• Antecipação da universalização da prestação dos serviços, de 2033 para 2029, resguardados 
eventuais prazos inferiores previstos contratualmente. 

• Inclusão de população não atendida atualmente pela Sabesp, residente em áreas rurais e 
núcleos urbanos informais consolidados. 
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• Redução tarifária, com foco na população mais vulnerável. 
• Incremento na qualidade da prestação dos serviços, com infraestruturas mais resilientes e 

sustentáveis no longo prazo. 
• Prorrogação contratual até 2060, visando à sustentabilidade econômico-financeira do sistema. 
• Efetivação da regionalização para garantir a uniformidade necessária para a implantação, 

operação e resiliência da infraestrutura compartilhada. 
• Previsibilidade das partes quanto à regulação, fiscalização e implementação dos investimentos 

necessários à universalização e à adequada prestação dos serviços.  
• Detalhamento dos investimentos a serem realizados em cada Município. 

Em 16/10, Semil enviou ao Município proposta de investimentos na nova área atendível em Praia 
Grande, compreendendo todo o território do Município, observadas as restrições previstas em 
legislação aplicável. 

Os investimentos propostos por Semil e as demandas apresentadas por Praia Grande foram 
avaliados e unificados em reunião entre Semil, Sabesp e Município, realizada em 20/10. 

Investimentos para o sistema de abastecimento de água: implantação de Estação de Tratamento 
de Água; ampliação da reservação de água tratada; Programa Água Legal; ampliação da 
disponibilidade hídrica para adequação a realidade do Município, Programa de Redução de Perdas. 

Investimentos para o sistema de esgotamento sanitário: expansão dos sistemas de esgotamento 
sanitário; Projeto Se Liga na Rede (Pró-Conexão); adequações e melhorias dos sistemas de 
esgotamento sanitário no bairro Tupiry e outros; melhorias do emissário submarino Caiçara; 
renovação de ativos de esgotamento sanitário em diversos bairros; fortalecimento do Programa 
Esgoto Certo; Programa de Redução de Odores nas Estações de Pré-Condicionamento. 

Outros investimentos: compromisso de viabilizar abertura de canais e desassoreamento de rios e 
programas estruturantes para atuação ambiental, social e de governança. 

Em 07/11, Município enviou a Semil informação, fornecida por Sehab, sobre áreas objeto de 
regularização fundiária inseridas na área atendível pela Sabesp, estabelecida no Contrato de 
Programa de 2018 (vigente), e inexistência de núcleos fora do perímetro. 

Contrato de Prestação dos Serviços  

Nivelamento dos Tampões dos Poços de Visita 

Em 14/11, Sabesp informou que o quantitativo anterior estava equivocado e que executou serviços 
de manutenção de 8 poços de visita na Av. Pres. Castelo Branco e 13 na Av. Pres. Kennedy.  

Sistema de Hidrantes 

Em 16/11, Sabesp informou manutenção de hidrantes na Av. 31 de Março com Rua 23 de Outubro, 
Mirim, e na Av. do Trabalhador com Rua José Júlio Martins Baptista, Antártica. 

O Município apresenta sistema com 41 hidrantes de coluna, sendo trinta e oito (38) operantes, dois 
(2) inoperantes, um (1) não localizado. 
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Política Municipal de Resíduos Sólidos 

De 05/10 a 08/12/23, está em consulta pública remota a atualização do Plano Municipal de Gestão 
Integrada de Resíduos Sólidos. 

A Secretaria de Meio Ambiente informou que, de 05/10 a 14/11/23, receberam 23 propostas, a 
maioria referente a coleta seletiva e educação ambiental.  

Em 13/11, foi realizada reunião do Grupo de Trabalho para elaboração de Lei para limpeza de caixa 
de gordura, fossa séptica, caixa separadora de água e óleo e afins. 

Revisão do Plano Diretor de Praia Grande 2027 - 2036  

Houveram 2.395 inscritos para 17 Oficinas e 694 propostas. 

Elaboraram mais propostas os participantes das Oficinas nos bairros Tupi, Tupiry, Boqueirão e 
Anhanguera.  

Os temas mais abordados foram cultura e turismo, saúde e mobilidade urbana. 

Foram recebidas 32 propostas para saneamento básico. Em síntese as contribuições referem-se a 
melhoria da quantidade, qualidade e eficiência dos serviços, seis (6) para abastecimento de água, 
cinco (5) para esgotamento sanitário, três (3) para drenagem urbana e dezoito (18) para agilidade 
de atendimento, conscientização da população, etc. 

Convite para os membros participarem da 18ª Oficina no bairro Samambaia, E. M. Doutor Wilson 
Guedes, Rua Corretor Manoel Rodrigues Procópio do Vale, no Samambaia. 

 

INFORMES DOS CONSELHEIROS 

A Sra. Andrea (Procon) informou sobre a grande quantidade de reclamações dos serviços prestados 
pela Sabesp, essencialmente, quanto a prazo da religação de água. 

Os representantes da Sabesp esclareceram acerca da crescente demanda dos serviços, do 
acumulo dos serviços, atrasados acrescidos dos recentes, e prazo de até dez (10) dias para a 
ligação de água, conforme estabelecido por Arsesp (Agencia Reguladora dos Serviços Públicos do 
Estado de São Paulo).  

O Sr. Diego (Sehab) expôs as manifestações da população dos Conjuntos Habitacionais Imperador 
e Praia de Caieiras e as ações conjuntas entre a Sehab e a prestadora dos serviços para melhoria 
no abastecimento de água. 

Quanto ao bairro Tupiry (Caieiras), o Sr. Figueiredo (Sabesp) comentou sobre a baixa da pressão 
da água na rede também devido ao desvio/furto de 30% da água. 
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O Sr. Israel (Sesurb) pediu solução para o odor desagradável no entorno da Estação Elevatória de 
Esgoto no Canto do Forte, principalmente, considerando a instalação de arena de eventos na orla 
durante a temporada de verão.  

O Sr. Klaus (Sema) informou sobre vistorias conjuntas entre a Sema e a prestadora dos serviços 
nos estabelecimentos da Av. Marechal Mallet, para garantir a limpeza de fossa séptica, caixa de 
gordura, caixa separadora de água e óleo e afins. 

A Sra. Syllis Bezerra (Ecophat) observou a importância da divulgação da necessidade da limpeza 
destas instalações sanitárias e da destinação correta dos resíduos, a conscientização da população. 

O Sr. Figueiredo (Sabesp) esclareceu que os resíduos retirados das fossas sépticas são destinação 
às Estações de Tratamento de Esgoto de Mongaguá.  

O Sr. Israel (Sesurb) ressaltou que o volume dos resíduos da limpeza realizada pelas empresas 
deve ser o mesmo do volume recebido no destino final adequado. 

A Sra. Syllis Bezerra (Ecophat) advertiu que a fiscalização precisa ser imediata a denúncia. 

O Sr. Israel (Sesurb) comentou a criação de postos de coleta de garrafas de vidro no Guarujá para 
garantir a destinação correta (empresa). 

A Sra. Syllis Bezerra (Ecophat) explanou sobre a diferenciada infraestrutura municipal (instalações 
e serviços) e a falta de consciência da população quanto ao descarte de resíduos. 

A Sra. Lucylene (Ecophalt) mencionou a insuficiência de lixeiras e contentores para resíduos 
distribuídos no Município, principalmente nos pontos turísticos, e a ausência de informações aos 
turistas sobre as normas municipais. 

O Sr. Diego (Sehab) observou a necessidade de multar a população pelas irregularidades. 

 

ORDEM DO DIA 

Aprovação do cronograma das Reuniões Ordinárias do Conselho em 2024 

A Sra. Cintia (Seplan) expôs a proposta de cronograma das Reuniões Ordinárias em 2024, 29/01, 
25/03, 27/05, 29/07, 30/09, 25/11, encontros bimestrais na última segunda-feira do mês as 14 horas. 

Os Conselheiros concordaram com o cronograma.    

Projetos, ações e resultados da Ecophalt - Cidadania e Sustentabilidade, Ecologia com Praticidade 

A Sra. Syllis Bezerra (Ecophat) apresentou a Ong Ecophat por meio de vídeo institucional e slides. 

Expôs o direito da natureza e a “personalidade jurídica” que algumas cidades brasileiras deram aos 
rios e florestas, através de legislação municipal. A poluição dos rios, mangues e oceanos pelos 
seres humanos. O trabalho de educação ambiental, incentivo a reciclagem e a destinação correta 
dos resíduos (Programa Ecokids). O foco na coleta seletiva e reciclagem de pneus. Teatro interativo. 
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Compostagem. Minhocário. A atuação regional, Itanhaém, Mongaguá, Praia Grande, São Vicente, 
Santos, Cubatão. As ações em São Lourenço. 

 

DEFINIÇÃODA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO 

Sra. Cintia (Seplan) informou que na próxima reunião será demonstrada a receita e despesa do 
Fundo Municipal de Saneamento Básico no 3º quadrimestre de 2023. Sugeriu a apresentação de 
relatório de atividades do Conselho em 2023. 

Os Conselheiros concordaram com a síntese das atividades do Conselho em 2023.    

 

ENCERRAMENTO 

O Sr. Israel (Sesurb) comentou sobre as questões ambientais, recente legislação brasileira, início 
da logística reversa e ônus para os municípios, planos e metas a serem cumpridas, cobrança do 
Tribunal de Contas, avanço com o Programa Município VerdeAzul. O trabalho da Sesurb com coleta 
seletiva, Ecopontos, Rapa Treco, transbordo. 

A Sra. Lucylene (Ecophalt) mencionou que os representantes da sociedade civil organizada, por 
estarem em posições diferentes, com outros pontos de vista, devem apontar as falhas dos serviços 
públicos e ajudar a direcionar as soluções. 

Sr. Israel (Sesurb) encerrou a reunião agradecendo a presença dos Membros. 

 

Ata elaborada por Cintia Regina Santa Maria. 

 

 
Vice-Presidente Israel Lucas Evangelista 

Suplente da Secretaria de Serviços Urbanos 
 
 

Secretária Geral Cintia Regina Santa Maria 
Suplente da Secretaria de Planejamento 

 
 

Klaus Poit Cruvinel Lopes 
Suplente da Secretaria de Meio Ambiente 

 
Diego Torricelo da Silva 

Titular da Secretaria de Habitação 
 

 
Elaine Ferreira Louzano 

Suplente da Secretaria de Obras Públicas 

 
Douglas Gianotti 

Suplente da Secretaria de Governo 
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Lucylene Carvalho da Cunha 
Titular da Ecophalt – Cidadania e 

Sustentabilidade, Ecologia com Praticidade  

Fernando Eduardo Doveri 
Titular da Companhia de Saneamento Básico 

do Estado de São Paulo 
 

 
Andrea Galli Galvão 

Suplente do Instituto Boa Visão e Saúde 

 
João Cesar Figueiredo 

Suplente da Companhia de Saneamento 
Básico do Estado de São Paulo 

 
 

Andrea Chrystine Monteiro Beserra Rodrigues 
Titular da Fundação de Proteção e Defesa do Consumidor 

 


